S-108.1010 Mittaustekniikan perusteet A 15.12.06 / Kirhd
Tentti

Tehtavit 1-2 kisittelevit luentoja ja ne hyvitetiin vuoden 2006 luentokuulustelupisteiden perusteella. Tehtivit
3-5 kasittelevit laboratoriotoitd eikd niitd  hyvitetd. Mikdli vastaat tehtdviin 1-2 ja olet osallistunut
luentokuulusteluihin, otetaan parempi suoritus automaattisesti huomioon lopullisessa arvostelussa. Merkitse
vastauspaperiin laboratoriotdiden suoritusvuosi mikdli suoritettu ennen vuotta 2005..

1. Ohessa on 12 viittima4 antureista. Ovatko viittimit oikein vai vasrin? Oikeasta vastauksesta saat 3/4
pistetti ja pisteiden summasta vahennetdsin 3 pistetti. Kokonaistulos ei kuitenkaan voi olla
negatiivinen. Vastaa oheisen mallin (kuva 1) mukaisesti ensimmadiselle sivulle.
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Kuva 1. Tehtévéiin 1 vastausmalli.

Viittdmat:

1.  Termopari perustuu liitoksen resistanssin muutokseen limpdtilan funktiona

2. Korkeiden limpétilojen (>200 °C) tarkkuusmittauksissa kannattaa kayttad NTC-termistoria

vaikkakin hinta on kallis

Vastusanturi (esim. PT-100) on muihin ldmpétila-antureihin verrattuna melko lineaarinen

Pyrometri mittaa lampétilaa koskettamatta kohdetta

Pyrometrin mittaustulos ¢i riipu kohteen materiaalista

Valodiodilla voidaan mitata matalia valotehoja joita valomonistinputki ei endi havaitse

Valodiodin vaste riippuu valmistukseen kéytetyistd puolijohdemateriaaleista

Pietsoanturissa puristus generoi kiteen yli varauksen joka mitataan

9.  Paine-eron mittaamiseen voidaan kdyttdi magneettista Hall-anturia

10. Venymiliuska-anturin limpé&tilariippuvuutta voidaan kompensoida toisella venyméliuskalla

11. Anturin herkkyyden yksikko on joko [1] tai [%)] tilanteesta riippuen

12. Mikili jannitemittarin mittaustulos ei riipu mitattavan jannitteen taajuudesta, sanotaan mittarin
olevan lineaarinen
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Selitd taajuuslaskurin toimintaperiaate. Esitd miten matalien ja korkeiden taajuuksien mittaukset
eroavat toisistaan. Selitd my&s, mistéd tekijoistd taajuusmittauksen epdvarmuus muodostuu.

Lampdanturi (75=20 °C) asetetaan kiehuvaan veteen (7=100 °C). Anturin lampd&vastus veteen on 6
K/W ja anturin 1mpdkapasiteetti on 12 J/K.

(5]
.

a) Mitd limpotilaa anturi niyttdd oltuaan vedessd puoli minuuttia?

b) Kuinka suuren virheen ldmpd&anturin lukemaan aiheuttaa 10 mA:n mittausvirta, mikili anturina
kiytetdin PT-100 vastusta (resistanssi noin 100 Q) ja lampdanturin lukema on asettunut
loppuarvoonsa (¢ =0 ) ?
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4. Mittaamme spektrianalysaattorilla alla olevan kuvan mukaista signaalia.
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Kuva 2. Spektrianalysaattorille menevi signaali.

Hahmottele signaalin ideaalinen spektri. (Arvostelussa amplitudiasteikon lukuarvoista saa

1, pistettd, spektrin muodolla saa 1% pistettd). _

Analysaattorin resoluutiokaistanleveydeksi on asetettu 100 kHz. Miten tdma muuttaa ndyt511d
nikyvii kuvaa suhteessa hahmottelemaasi ideaaliseen spektriin?

Analysaattorin sisdinmenossa on nappi, jonka vieressé lukee "Coupling: AC/DC.” Miké vaikutus
tdlld on ndytolld ndkyviin spektriin?

Signaali ajetaan ideaalisen ylipdistdsuodattimen 14pi. Suodattimen rajataajuus on /= 1,5 MHz.
Miten tima nikyy spektrissi? Hahmottele myds miltd ylipadstdsuodatettu signaali nadyttéisi
oskilloskoopin ruudulla (suhteessa alkuperdiseen).

Haluat mitata resistanssin vastuksesta, jonka suuruusluokka on 1 Q. Kédytdssisi on kaksi
yleismittaria, joissa normaalit virta-, jinnite- ja resistanssialueet seki laboratoriojdnniteldhde.
Mittajohtimiksi on kiytettivissd haluamasi mé4rd banaani-banaani -johtimia, sekd ndihin
tarvittaessa hauenleuka-adaptereita (kuva), joilla saa mittajohtimen puristettua kiinni vastuksen
jalkoihin. Esitd mittauskytkents ja selitd sen toiminta.

Kuva 3. Hauenleuka-adapteri.

Laske kuvan 2. linkistd kuinka suuri 1hettimen teho tarvitaan, kun haluttu tehomarginaali on 6
dB, vastaanottimen herkkyys on 1 uW, yhden liittimen vaimennus on 0.5 dB, kuidun vaimennus
o=3 dB/km ja kuidun pituus on 6 km?

Kuitu
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Lahetin - — Vastaanotin
05dB a=3dB/Kkm 0.5dB

Herkkyys = 1 4W

Kuva 4. Kuitulinkki.
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